

2015.8.19 星期三

责编:徐鹏 美编:江佳镁 组版:黄伟

# 调查进展

## 天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故

昨天是天津爆炸事故发生的第七天，天津市举行悼念活动。国务委员、公安部部长郭声琨率国务院工作组、参加救援工作的解放军、武警部队、公安干警、消防官兵，以及干部群众和志愿者代表，在天津市不同地点参加了悼念活动。当天上午，天津市政府新闻办召开第八次发布会，介绍事故相关情况。截至18日上午，天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故已经造成114人遇难，仍有57人失联。

综合新华社 央视

# 瑞海董事长等10名负责人被控制

国务院调查组成立，由公安部牵头，将对事故原因一查到底，严肃追责  
天津环保部门表示，昨天虽有降雨，但监测数据目前无异常

## 哀悼



昨天上午9点，江苏赴津救援队全体官兵在现场为牺牲的消防战友默哀，战友们脱帽低头，表达对牺牲战友的崇高敬意和深切缅怀。朱勇/摄 通讯员 马勇 苏欣 梅亮 现代快报记者 王晓宇 王瑞/文

## 期盼事故原因早日查明，让逝者安息 我们祈祷悲剧不再重演，愿生者安宁

津门凝噎，人群肃立。18日的天津，在低沉的船笛声中，人们含泪垂首，“头七”日祭奠火灾爆炸中的遇难者。那些曾经鲜活的生命，因爆炸离我们而去，事故令人痛心。我们期盼事故原因早日查明，让逝者安息；我们祈祷悲剧不再重演，愿生者安宁。

## 问责

### 国务院调查组成立，由公安部牵头

依据《危险化学品安全管理条例》(国务院令第591号)第六条第二款的规定和《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令第493号)有关规定，国务院决定成立由公安部牵头，有关部门和天津市人民政府参加的国务院天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查组，并

已全面开展调查工作。公安部常务副部长杨焕宁任组长。调查组聘请有关专家参加事故调查工作，最高人民检察院派员参加调查组。调查组将在国务院的领导下，依法依规彻查事故原因，查明事故性质和责任，并对事故责任人提出处理意见，一查到底，严肃追责，给党和人民一个负责任的交代。

### 瑞海公司10名负责人被警方控制

根据资料，瑞海国际物流有限公司只有两位股东：自然人李亮，占股55%；自然人舒铮，占股45%。目前，李亮尚未在媒体发声，而第二大股东舒铮回应相关媒体，称自己并非是瑞海公司真正股东，只是替人代持股份。这也让瑞海国际的信息更加扑朔迷离。

来自《天津日报》微博的消息称，瑞海公司实际控制人于学伟等10人在13日上午已被控制。据报道，瑞海公司的这10名负责人在事发第二天，也就是13日的上

## 动态

### 被困65小时的韩凤群毒物指标正常

在天津大爆炸事故中被困65小时后生还的韩凤群送检毒理学检验有了结果。记者18日从解放军254医院得到的最新消息，各项常见毒物指标均在正常范围，个别特殊项目还正在进一步检测。

### 海事部门24小时监控 防止污染物泄漏入海

天津海事局正在天津港北港池重点水域开展24小时值守，对北港池所有可能引起污染物泄漏入海的排放口进行动态监控，并在北港池口门处设置了污染防控警戒线，方便后续工作的开展。



昨日，爆炸事故现场出现降雨 新华社发



防化团进居民区洗消 新华社发

## 焦点回应

### 降雨会不会导致污染？受损房屋如何理赔？

昨天是天津爆炸事故发生的第七天，火灾爆炸的原因是什么？昨天的小雨对污染状况有没有影响？事故中受损的房屋如何理赔？在昨天召开的天津市新闻办第八次发布会上，相关人员一一作出了回应。

#### 1 火灾爆炸原因是什么？

尚未进展到消防人员进入采样分析起火原因阶段

目前，国务院事故调查组已成立并全面开展调查工作，将依法依规彻查事故原因，查明事故性质和责任。记者深入爆炸核心区采访了解到，火灾爆炸事故原因仍在调查，现场情况依然十分复杂，北京卫戍区防化团18日下午开始进入爆炸核心区开展全面洗消作业，为后续的彻底清理奠定基础，但尚未进展到消防人员进入采样分析起火原因阶段。

#### 2 核心区水坑如何处理？

这些污水将进行破氰处理，水质达标后排放

爆炸核心区形成的水坑，有近1万平方米。据环保部门预计，蓄水量应当在四五万立方米，其中含有氰化物。17日，最近一次的水样检测表明氰化物超标1.7倍。据前方指挥部介绍，对这些污水将由专业水车拉到专业水净化公司，进行破氰处理，水质达标后排放。此举一方面可以保护爆炸核心区的土壤不受长远污染，另一方面可以避免对海水和地下水造成污染。

#### 3 周边环境是否会受到污染？

有关部门针对事故区域可能降雨，已经做出多项紧急准备

18日上午，天津滨海新区开

发区下起了一阵小雨，到中午天气已经放晴。下雨时，在爆炸现场附近位于海港城的武警紧急撤离，而周边空气和水环境的污染状况更是人们关注的焦点。

对于降水是否会对爆炸事故周边环境和居民生活产生影响，天津市环保局总工程师包景岭表示，从16日起，有关部门针对事故区域可能降雨，已经做出多项紧急准备。一是将经过严密监测达标和初步治理的坑水、管道水腾空，以利于降雨储存；二是污水处理厂加大处理力度，有降雨的时候，所有进入污水处理厂的水前期都要进行消解处理，后期一旦检测出有超标或者轻微超标，还有一道把关设施，确保氰化物达标才能排放。三是进一步加固爆炸事故核心区围堰，以应对暴雨。

大气环境方面，包景岭说，地面散落的危险化学品经过雨淋，可能挥发出一些有毒有害物质，环保部门正在严密监视。

#### 4 降雨时路面出现的泡沫是什么？

可能是地下崩出来的尘土

昨天下午，天津市环保部门相关人员就媒体关注的环境监测等问题接受中外媒体采访，这是事故发生后，天津市环保部门首次在监测区内，接受中外媒体的集中采访。在现场有媒体询问，网络上有消息指出，天津降雨时，路面出现了泡沫。

对此，包景岭表示，有可能是地下崩出来的尘土，然后下雨有一些反应。但是监测点没有显示超标。环保监测的目的是为了周围的公众，一旦出现超标，我

们一定会通知公众，该撤离的撤离，该后退的后退，现在没有这种情况，希望大家不要制造紧张空气。

#### 5 爆炸中受损房屋如何理赔？

业主自行评估屋损，按市场原则理赔

在回应爆炸中受损房屋理赔相关问题时，天津市委常委、滨海新区区委书记宗国英表示，目前已经成立政府受损房屋服务中心，由区政府区长负责相关工作，目前区政府已经安排修缮理赔中过渡期间的相关资金。

同时，理赔将根据市场原则，由业主自行进行评估，根本受损程度分门别类进行理赔，政府将以最快的速度妥善解决问题。根据目前排查情况，房屋门窗受损17531户，部分房屋已展开维修。到17日18时，已经完成792户的修缮。

#### 6 海港城小区与危化品仓库哪个审批在先？

国务院调查组的调查会给出结果

在滨海新区内像海港城这样的住宅小区与发生事故的危化品仓库，是不是同一个部门规划审批的？如果是的话，哪个审批在先？

宗国英表示，目前已经成立了国务院调查组，在调查过程中不单涉及规划问题，还涉及很多的审批事项，我相信随着国务院调查组调查的进行，会对涉及的单位部门，给出一个明确的公正的透明的结果。